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Τα αλληλένδετα προβλήματα της πραγμοποίησης (reificatlon)
και του αναγωγιαμού (reductionism) βρίσκονται στο επίκεντρο της
συζήτησης, γύρω από τη σχέση ανάμεσα στα «μακρό» και «μι
κρό» επίπεδα ανάλυσης στην κοινωνιολογική θεωρία. Η κύρια κα
τηγορία, την οποία προσάπτουν οι μικροκοινωνιολόγοι στη συμ
βατική κοινωνιολογία, είναι η τάση που τη διέπει να πραγμοποιεί
τα κοινωνικά φαινόμενα. Από την άλλη μεριά, η κύρια κριτική που
ασκείται εναντίον των ερμηνευτικών μακροκοινωνιολογιών από
τους μακροκοινωνιολόγους, είναι η τάση τους να ανάγουν τα μα-
κροφαινόμενα στο μικρό επίπεδο της διυποκειμενικής κατανόη
σης των δρόντων ατόμων. Παρότι υπάρχει κάποια αλήθεια και
στις δύο απόψεις, γεγονός παραμένει ότι καμία από τις δύο δεν
έχει αναπτύξει τα θεωρητικά εκείνα εφόδια που θα τους βοη
θούσαν να γεφυρώσουν το χάσμα ανάμεσα στη μικρό και μακρό
ανάλυση των κοινωνικών φαινομένων^

Η έλλειψη προόδου στον τομέα αυτό μπορεί να ερμηνευτεί
ποικιλλότροπα. Μερικοί βλέπουν την Κοινωνιολογία ως μία εκ-
φύσεως πολυπαραδειγματική επιστήμη. Έτσι απ' αυτή τη σκοπιά
οι αντιθέσεις μεταξύ των ανταγωνιστικών προσεγγίσεων θεω
ρούνται αναπόφευκτες, αν όχι και επιθυμητές. Για άλλους και ει
δικά για όσους έχουν την τάση να συσχετίζουν τη φιλοσοφία με
την ορθή κοινωνιολογική θεωρία, η έλλειψη επαρκούς επικοινω-
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πνευματικοί ηγέτες με μεγάλη ισχύ, διάσημοι αστέρες στον κό
σμο του θεάματος κ.λ.π. 

Δεδομένου του παραπάνω ορισμού της μακρο-δράσης, η υιο
θέτηση του κανόνα της εξισορρόπησης της θεσμικής δομής και 
του φορέα θα εμποδ(σει την εφαρμογή της μη ισορροπημένης 
θεωρ[ας, η οποία εφόσον δεν λαμβάνει υπόψη τα συλλογικά ή 
ατομικά μακρο-δρόντα άτομα, συνδέει αβίαστα τους μακροθε
σμούς με τα μικρο-δρόντα άτομα. Αυτή τη λανθασμένη ταύτιση 
τη βλέπουμε στην παράδοση των Durkheim/Parsons και λειτουρ
γεί στη βάση της γνωστής διχοτομίας Κοινωνία-Άτομο, όπου η 
Κοινων(α (με Κ κεφαλαίο) αναφέρεται σε μια μακρο οντότητα και 
το «άτομο>> σε μια μικρο οντότητα. Από τη σκοπιά του διπόλου 
Κοινωνία-Άτομο, η Κοινωνία ως σύμπλεγμα μακρο-θεσμικών δο
μών καθορίζει τη συμπεριφορά των μικρο-δρόντων ατόμων. Με
μονωμένα άτομα δεν μπορούν να επηρεάσουν ή να αλλάξουν την 
κοινωνία. Μόνο η {δια η κοινωνία, μέσω της θεσμοποίησης και 
της εσωτερίκευσης, μπορε{ να συνθέσει και να μεταβάλλει τις 
ατομικές ταυτότητες. 

Επιφανειακά αυτό το επιχείρημα φαίνεται λογικό. Ως απλό 
μέλος του κοινωνικού συνόλου, έρχομαι αντιμέτωπος με ένα σύ
νολο μακρο-δομών (όπως είναι π.χ. οι δομές της καπιταλιστικής 
οικονομίας) οι οποίες, όπως υποστηρίζει ο Durkheim, είναι εξωτε
ρικές και δεσμευτικές. Υπήρχαν εκεί, πολύ πριν γεννηθώ εγώ και 
φαινομενικά δεν επηρεάζονται ιδιαίτερα από τις πράξεις μου, 
όσο εντυπωσιακές και ευφυείς κι αν είναι αυτές. Επιπλέον, εφό
σον «κατά την παράδοση των Durkheim/Parsons τα μακρο-δρόντα 
άτομα παρουσιάζονται συνήθως ως μαριονέτες, είναι εξαιρετικά 
δύσκολο να αποδείξουμε πώς δημιουργήθηκαν, διατηρήθηκαν ή 
άλλαξαν οι μακρο-θεσμικές δομές». 

Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι η ύπαρξη μιας μόνιμης ανισορ
ροπίας μεταξύ κοινωνικής και συστημικής ενσωμάτωσης, η οποία 

εκ των πραγμάτων οδηγεί .στην ταύτιση «δεσμευτικών» θεσμικών 

δομών με το μακρο-επίπεδο, καθώς και στην ταύτιση του «ελεύ
θερου» φορέα με το μικρο-επίπεδο. Τέτοιες ανισορροπίες ε[ναι 

ευρέως διαδεδομένες στην Κοινωνιολογία, ακόμη και ανάμεσα 

σε κείνους που έχουν πραγματευτεί εκτεταμένα μικρο-μακρο 

θέματα αυτής της μορφής. Ας πάρουμε, για παράδειγμα την 

προσπάθεια του Peter Blau (1987) να διαχωρήσει την μικρο από 

την μακρο-Κοινωνιολογ[α. Υποστηρ[ζει λοιπόν ο Blau ότι η πρώτη, 
«διασπά τις εσωτερικές δυναμικές διαδικασίες δίνοντας βαρύ
τητα στις κοινωνικές σχέσεις, ενώ η μακροκοινωνιολογία αναλύει 

τις επιρροές που ασκούν στις κοινωνικές σχέσεις οι εξωτερικοί 
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αξ{ες πρέπει να συνδέονται με τους ιστορικούς τους αγώνες· 
ελεγκτικές αρχές και πηγές, καθώς και με το αναμενόμενο ή μη 
αποτέλεσμα αυτών των αγώνων. 

4. Τελεολογία

Ένας άλλος μεθοδολογικά απαράδεκτος τρόπος για να πε
ράσουμε από την περιγραφή στην εξήγηση, χωρίς να λάβουμε 
υπόψη τα μακρο-δρόντα άτομα, είναι η προσφυγή στις λειτουργι
κές ερμηνείες τελεολογικού προσανατολισμού. Σ' αυτήν την πε
ρίπτωση οι λειτουργικές απαιτήσεις ή συνθήκες ύπαρξης του 
κοινωνικού συστήματος εκλαμβάνονται λανθασμένα ως αίτια. Έ
τσι, αν η συλλογική συνείδηση ή οι «κύριες αξίες)) της κοινων[ας 
δεν ρυθμ(ζουν τα πάντα εν αγνοία των μικρο-δρόντων ατόμων, οι 
λειτουργικές απαιτήσεις ή ανάγκες του συστήματος μπορούν να 
μας πουν, σύμφωνα με τον τρ[το τύπο πραγμοποίησης, γιατί επι
κρατούν οι θεσμοί (επειδή ικανοποιούν μια απαραίτητη κοινωνική 
ανάγκη) ή, σε περιπτώσεις δυσλειτουργίας, γιατί αλλάζουν. 

Επιτρέψτε μου να περιγράψω τη διαδικασία αυτη με περισσό
τερες λεπτομέρειες εστιάζοντας στις νεο-εξελισσόμενες νεοτε
ριστικές θεωρίες ανάπτυξης. Αυτές οι θεωρίες, επηρεασμένες 
από την προσπάθεια του Parsons, στην τελευταία φάση του έρ
γου του, να ενσωματώσει τον λειτουργισμό με τον εξελικτικισμό 
(Parsons, 1964, 1966), τε[νουν να εξηγούν την κοινωνική αλλαγή 
με βάση τις ασυμβατότητες μεταξύ θεσμών. Στις αποκαλούμενες

αναπτυσσόμενες ή εκμοντερνιζόμενες κοινωνίες, στο μέτρο της

ασυμβατότητας ή της έντασης ανάμεσα σε λιγότερο ή περισσό

τερο διαφοροποιημένες θεσμικές σφαίρες, οποιαδηποτε αύξηση

της έντασης ή της ασυμβατότητας θα έχει ως αποτέλεσμα είτε

την οπισθοχώρηση του κοινωνικού συστήματος (δηλαδή την αnο

διαφοροnοίηση), είτε την μετακίνησή του σε υψηλότερα επίπεδα

διαφοροποίησης και «προσαρμοστικής ικανότητας». 
Οι θεωρίες όμως αυτές απέτυχαν να δείξουν πώς η ασυμβα

τότητα ανάμεσα σε θεσμούς σχετίζεται με τους φορείς και ειδικά

τους μακρο-φορείς και τους αγώνες τους. Η θεσμική ασυμβατό
τητα δεν μπορεί να εξηγήσει, ούτε την αποδιαφοροποίηση ούτε

την μετακίνηση σε υψηλότερα επίπεδα διαφοροποίησης και κοι
νωνικής πολυπλοκότητας. Η πρόοδος από την περιγραφη προς

την εξήγηση μπορεί να επιτευχθεί, μόνον όταν τέτοιες αντιθέ
σεις συνδεθούν με θέματα κοινωνικής ενσωμάτωσης, με θέματα

δηλαδή φορέων δράσης. Και είναι αυτή ακριβώς η αποτυχία των

θεωριών του εκσυγχρονισμού, να δουν τις αναπτυξιακές διαδικα-
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